QQ群里"抢红包"

实为新型洗钱 两人因转移赃款均获刑



□ 记者 王葳然 通讯员 陈怡晨

如今,通过社交软件发起的"抢红包"活动成为大众日常社交中拉近距离、增进情感的重要纽带。然而,一些不法分子却盯上了这类钱款转移方式的社交属性与隐蔽性,用以实施洗钱违法犯罪活动。近日,普陀区人民法院审理了一起利用社交软件群"抢红包"转移赃款构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪的案件。

2024 年 8 月,赵某某从钱某某处得知一项可以轻易获利的兼职工作,即在固定的 QQ 群内抢红包后提现交给钱某某,每转移 1 万元便可获利 200 至300 元好处费。

为了获利,赵某某在明知红包来源系赃款的情况下,仍然按照钱某某要求,利用自己与家人身份信息实名认证的 QQ 号,在多个指定 QQ 群参与"抢红包"行为。

赵某某供述,在这些 QQ 群内,每天都有不同的人加群发红包,发完即退群,群内成员每次抢的红包都在 50元至 200 元之间,将红包钱款通过提现转账给钱某某后,即可获得相应报酬。而这些红包钱款由钱某某汇总后交至上家,上家则会通过虚拟币交易等方式进一步海白。

经查,赵某某通过"抢红包"方式 获取并转移给钱某某的电信网络诈骗资 金共计3万余元。

法院经审理认为,赵某某、钱某某明知所抢的"红包"钱款是犯罪所得,仍配合予以转移,其行为均已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。结合赵某某、钱某某的犯罪事实、性质、情节、认罪态度与退赔情况、对社会的危害程度等,

最终判处钱某某有期徒刑1年,并处罚金1万元;判处赵某某有期徒刑7个月,缓刑1年,并处罚金5千元。目前,该案已生效。

法官提醒:

抢红包行为本身是中性行为,但如果在知晓钱款涉嫌违法犯罪的情况下,以"抢红包"为名协助他人将赃款化整为零,再将资金转移至指定账户,严重干扰司法机关对犯罪行为及资金去向的侦查,则属于掩饰、隐瞒犯罪所得的行为。

此外,下列与"抢红包"洗钱相关的 行为均可能构成犯罪,例如,在明知他人 利用信息网络实施犯罪的情况下,仍向 他人出租出售QQ号、微信号、银行卡 号等,虽未参与后续抢红包提现行为的, 仍可能构成帮助信息网络犯罪活动罪; 在明知他人实施"抢红包"形式的掩饰、 隐瞒犯罪所得行为时,仍配合管理群组、 拉人抢红包、提供账号等行为,则可能构 成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。

法官提醒,不要随意出租出售个人 QQ、微信账号以及银行卡等,不要因 为贪图小利参与违法洗钱活动,注意增 强防范意识,保护个人信息,切记不可 被别有用心之人利用。

利用简易密码试开店铺门锁?

徐汇警方侦破一起密码锁盗窃案

□ 记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 近日,徐汇警方侦破一起 利用简易密码试开店铺门锁的盗窃案, 犯罪嫌疑人吴某等 3 人因涉嫌盗窃罪被 依法刑事拘留。

近日, 虹梅派出所陆续接到辖区商户报警称被盗。先是吴女士经营的店铺, 当日她上班时, 发现店铺的环形密码锁无法打开, 待专业开锁人员开锁进屋查看后, 发现收银箱被撬, 损失约600余元。

无独有偶,附近的一家茶社也遭遇 了盗窃,该店负责人当天开店时,并无 异常,做完首笔生意后才发现收银机内 金额不对,被盗 12500 元。 接报后,民警第一时间展开调查,发现3名嫌疑人先后在2家店铺门口,竟靠"试密码"的方式轻松打开门锁实施盗窃。根据公共视频线索,在外省市警方配合下,民警将3名犯罪嫌疑人抓获。

到案后,3名犯罪嫌疑人对犯罪行为供认不讳。吴某等人供述,他们的开锁"技巧"极为简单,就是尝试诸如"000""123""8888"等规律浅显的密码。因为部分商户员工众多,所以有时商家不会设置特别复杂的密码,很容易试成功,靠这"土办法"屡屡得手。

目前,吴某等3名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪被徐汇警方依法刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

驾驶员昏迷 辅警破窗救援

把自己抢进监牢



□ 记者 王葳然

本报讯 8月18日,沪太公路顾北路路口上演了一场交警破窗施救一名昏迷驾驶人的紧急救援。

在高温天气下,驾驶员范先生因长时间关闭车窗且未开启空调,导致车内温度和二氧化碳浓度急剧上升,引发身体严重不适,意识模糊。

正在附近巡 逻的宝山公安分 局交管支队六大 队辅警梅生圆接 到报警后,立即 赶往现场。他见 车门车窗均因落

锁无法打开,果断决定破窗施救。因手 边没有趁手工具,他就从路边捡起一块 砖头,用力将挡风玻璃破开,并探进车 内打开了车门。因送医及时,驾驶人转 危为安。

一男子突发疾病痛到呕吐

青浦民警及时送医转危为安

□ 见习记者 刘嘉雯 通讯员 高羽豪 韩花贤超

本报讯 一男子肾结石发作痛到瘫软呕吐,幸得民警及时救助送医。近日,青浦警方成功救助一名突发疾病的群众。

8月13日7时许,青浦公安分局 华新派出所民警冯人君驾驶警车行驶至 新府中路华农路路口时,发现对向车道 有位出租车司机向警车招手示意,立即 停车了解情况,原来车内乘客王先生因 结石发作疼痛难忍,已无法自主行动。

当时正值早高峰,道路通行缓慢, 距最近的华山医院分院仍有一段距离, 等待 120 可能延误救治时机。冯人君向 指挥室报告该情况后,迅速将王先生转 移至警车上,用最短时间安全抵达医 院。抵达医院时,王先生已痛到无法站 立,瘫软在地呕吐不止。冯人君在警务 辅助人员的配合下将王先生扶上轮椅, 送人急诊室,并向医生详细说明其发病 过程及症状。其间,冯人君还主动垫付 了初期诊疗费用,直至王先生顺利接受 治疗。经诊断,王先生当时系肾结石和 尿路结石发作,幸得及时送医救治才得 以缓解。

事后,康复出院的王先生专程前往 华新派出所送上锦旗,感谢民警在危急 时刻提供的暖心帮助。

阿尔兹海默症老人误入高速路

闵行公安暖心救助获家属感谢

□ 记者 季张颖 通讯员 郝峻

本报讯 近日清晨,闵行公安分局 交管支队民警在外环高速巡逻期间,及 时发现并救助一名误入高速公路的阿尔 兹海默症老人。

8月21日6时39分许,高速大队 民警朱宏在外环高速外圈开展日常巡逻 时,发现莘朱路附近的四号车道内有一 位携带包裹徒步行走的老人,一旁行驶 的车辆见状纷纷作出紧急避让,情况十 分危险。民警迅速采取措施将老人安全 带离高速。

在与老人的沟通中,民警发现其言语逻辑时而清晰、时而混乱。经过长时间的耐心交流,最终从其口中获取到女儿的联系方式。

通过电话,民警得知老人患有严重的阿尔茨海默症,此次是趁家人未注意时独自离家。一路从罗阳路步行了近2公里至外环高速上,所幸被民警及时发现。民警驾驶警车将老人安全送至其位于罗阳四村的家中交由其女儿照料,家属对民警的及时救助表示衷心感谢。